

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

El problema catalán

Particularismo ó hegemonía?

Demencia constituye el reclamar en nombre del españolismo la estrangulación violenta del idioma catalán. Es una herejía patriótica oponer al catalán otro idioma en concepto de único español. Comprendemos que se proclame el alto precio del castellano como lengua más extendida, más brillante, más elaborada, más rotunda y magnífica ó de mayor tradición literaria y académica; como más española, de ningún modo. Si entre los que suelen monopolizar el nombre de patria no se eclipsaran á menudo el tino y la discreción, jamás hubiera prosperado una insensatez semejante. Y ello ¿por qué? Porque este idioma nuestro puo mancharse con soeces diatribas, porque alguna vez haya servido ó pueda servir de vehículo al odio y á la ofuscación. Todavía se ha de decir en catalán—reconocámoslo lealmente—lo que contra España hemos tenido la dolorosa necesidad de leer y refutar en castellano: toda la literatura insurgente de los pueblos americanos; todas las invectivas del patrón enciclopédico lanzadas por los poetas del nuevo mundo contra su antigua metrópoli; todas las traiciones, infidelidades y apostasías de los «francesados», y aun todas las blasfemias del anarquismo que abomina de la patria y de la nacionalidad como de una invención, de la tiranía para consolidar el robo. Y eso, aun en Cataluña. ¿llega á las muchedumbres por el intermedio del catalán? ¿Es justo mojar por ello de antipatria á la lengua castellana? Pues igualmente injusto resulta aplicar esa nota infamante al catalán, como es injusto abominar de la dinamita con que alguien carga, por gramos, la máquina infernal, mientras, por toneladas, fecunda las minas y abre los istmos y horada los túneles.

Compadezcamos profundamente á quien de la diferenciación catalana y en nombre de ella no sepa deducir sino corolarios de aislamiento y hurfía reserva, asperezas de repulsión, acritudes de lenguaje ó fiera algomávar. Compadezcamos á quien desde la antitesis no sabe remontarse á la síntesis y juzga que sin gravísimo riesgo se puede mantener años y más años un estado de no participación, de no intervención, de protesta ó de rebeldía moral, como si sobre ellos, así como sobre las puntas de las bayonetas, pudiesen descansar perpetuamente la normalidad y la suerte de un país. Pero no compadezcamos menos á quien, en nombre de un españolismo cerrado y exclusivista, no sepa sentir y fundir en unidad suprema el rico contenido de la civilización ibérica desde Creus á Finisterre, desde Tarifa al golfo de Vizcaya, con su prodigiosa variedad de matices, con su tejido de historias, con su diadema de ruinas sagradas, con su constelación de nombres gloriosos, con su coro de lenguas y dialectos. Ese no es un buen español; no es español siquiera, ni es patriótico su furiosa intolerancia, sino angustura y pobreza de espíritu.

Tal es el estado de hecho por lo que respecta al idioma nativo en Cataluña y al auge que ha tomado su restauración. Pero en frente de esta realidad y en muchos puntos combinada con ella se nos ofrece otra que no es posible desconocer: la convivencia del castellano y la adopción de él, no sólo como lengua oficial, sino como lengua complementaria y de relación con el resto de España y con los pueblos del centro y sur de América. Es claro que esta convivencia no ofrece á todas horas caracteres de normalidad. Muy al contrario: hemos asistido y asistimos á una reivindicación, y toda reivindicación supone lucha. El catalán ha debido reconquistar palmo á palmo el terreno perdido y no hay que hacer aspavientos en estas materias de suyo incoercibles y que se escapan á toda ley positiva ó impuesta por el hombre: el límite de la reivindicación es el de su propia potencia. Si ésta es ficticia ó nula, sucumbirá, no lo duden los adversarios absolutos de la restauración. Si la alienta un principio vital, una energía espontánea y vigorosa, la medida de esa energía y de esa vitalidad será la medida de su triunfo definitivo. En estos casos quien obra es la naturaleza, y la naturaleza, en virtud

del choque mecánico de fuerza y resistencias, establece la economía y ponderación de las cosas. Tampoco esto debe dudarse.

«Pero se desprende de aquí que debemos, que podamos proibir el castellano y privarnos de tan valioso instrumento de difusión y conquista? No. No es nuestra lengua congénita, pero es también lengua nuestra por adopción. Y decimos por adopción y no por intrusión ó imposición violenta, porque al escribir de buena fe no puede pasarse en silencio que á la consagración del castellano como idioma oficial, y aunque tomase aspectos de venganza en los decretos del asenderado Felipe V, precedió la derrota ¿cómo diríamos? pues espontánea y consentida, del catalán en la vida del pensamiento y de la literatura. Cuanto ha habido y hay ahora de resistencia y aun de agresión activa contra la influencia lingüística del castellano, no lo hubo entonces de entrega y de abandono. Fué algo así como una fortaleza que rinden los de dentro, pronunciándose por el invasor; y esto en virtud de aquel empuje, de aquella energía incontestable, de aquel ascendente y señorío que antes que las armas ejercieron entonces la cultura castellana y el idioma que la difundía. Con más fuerza que los escritores catalanes que adoptan el castellano, proclaman esa derrota los que permanecen adictos al catalán. El Rector de Valldigna y todos los *vallfogonistas* suministran un documento irrefutable de semejante capitulación y desbanda. No solo triunfa el castellano desalojando de las esferas oficiales, jurídicas y artísticas al catalán, sino que lo ataca y disuelve en su propia estructura obrando como un corrosivo, inundándolo de castellanismos, haciéndole retroceder hasta los límites macarrónicos de la parodia ó de la jerga fronteriza y manteniéndolo por largo tiempo entre nosotros una perplejidad ó promiscuación, no de ambidiestros, sino de *ambicorvos*, igualmente inhábiles, chapuceros y pedestres en el uno que en el otro idioma.

Capmany, Piferrer, Aribau, Balmes, Milá, Quadrate, Tomás Aguiló, Coll y Vehí, Mañé y Flaquer, Ixart, demuestran después que una gran parte de nuestro espíritu puede encontrar salida por el intermedio de la lengua castellana. En efecto, cuanto sea discursivo, abstracto ó rigurosamente intelectual: la crítica, la historia, la especulación metafísica, el pensamiento político, la preceptiva literaria y todo género didáctico ó de utilidad, eso puede pasar al castellano, como antes había pasado al latín, con eficacia suficiente, ya que no absoluta; pues el *casticismo* intolerante nos reconviene como modestos porque escribimos en catalán y cuando lo hacemos en castellano nos reconviene también por desgarbados y atrevidos. Así, tuvieron que sufrir Boscan las embestidas y desdenes de López Pinciano; Capmany, las de Alcalá Galiano y Quintana; Balmes, las de Valera,—quien acostumbraba decir del águila vicense que sólo podía leerle en francés; Mañé y Flaquer, las de *El Imparcial*; Feliu y Codina, las de Leopoldo Alas; Sardá, por su traducción de *El Nabab*, las de Eusebio Blasco, y Pompeyo Gener las de todo el mundo. Ese *casticismo*, ó, por mejor decir, esa idolatría del idioma por el idioma, no como instrumento de expresión ni como medio adecuado para un fin, sino como finalidad en sí misma, al propio tiempo que fomentaba la garrullería rotunda y meramente sensual en oposición al vigor mental y substantivo, ha sido uno de los grandes obstáculos opuestos á nuestra comunicación y una de las defensas indirectas más poderosas con que ha contado el catalán.

Durante todo el periodo enfático y castellanista de la oratoria, única llave decisiva de la política, nuestra inferioridad ha sido evidente. Los oradores *floridos*, que, por contagio, aparecieron un momento en Cataluña, producen efectos ahora la misma impresión que el *campredonismo* poético: una impresión de falso lujo ó de falso ilustre abortada en rípiro y ridiculez. Lo emotivo, lo legítimamente sentimental, lo pintoresco y vivaz, el arte puro, en una palabra, todo eso se nos escapa en castellano. En castellano no hemos acertado nunca á comover de veras; pero en castellano podemos discurrir, disertar y convencer, sobre todo si, dando con el estilo propio, sabemos huir de contrahe-

chas simulaciones y de purismos arcaicos artificiales y postizos, que trascienden á libro y aula, pero no á vida y sinceridad. Ese estilo está formado. Es el estilo modesto y sobrio que corresponde, por conjunción favorable, así á la corriente nueva como á nuestra propia condición. Es un estilo graciosamente desnudo, con «desnudez de atleta, no de mendigo»; terso como la piel que señala la robustez y las contracciones internas de la musculatura; adecuado, por tanto, á la lucha y al esfuerzo. Relampagueó un momento en las arengas y discursos de Prim y tomó forma lapidaria en la prosa política de Pi y Mar gall, tan distinta de su manera primitiva, adornada, sentimentalista y la-crimatoria. ¡Qué lástima que tan á menudo ese estilo irreprochable haya dado el relieve de la austeridad catalana á las importaciones igualmente exóticas del escepticismo religioso y la utopía revolucionaria!

Miguel S. OLIVER.
Barcelona 31 Marzo

INFORMACIONES PARA LA ALMUDAINA

Políticas

3 Abril.

La solidaridad del joven espíritu catalán avanza.

Carner en un hermoso artículo, recordando la triste canción del *Arzobispo de Hita* «Cántiga de los Ciegos» escribe que en Castilla «se levantan voces que imploran. Son los escritores independientes que se declaran catalanistas; son los literatos jóvenes que aprenden el catalán en los mejores libros que en catalán se escriben; son los ateneístas madrileños que piden con repetidas demandas nutrición espiritual catalana.»

Otro notable articulista de «El Poble Catalá», Ramón Arderius, afirma que el triunfo del Arancel se debe á la oposición hecha en el Congreso por los catalanes á la Ley de jurisdicciones. El ambiente de solidaridad catalana había rodeado de un envidiable prestigio á la tierra catalana.

Moret ha dicho ante los periodistas que tres problemas preocupan actualmente la atención del gobierno: el arancel, Marruecos, y el problema catalán, y que á los tres, y especialmente al último, se atenderá «EN SUS JUSTAS DEMANDAS.»

Pi y Suñer en carta que ha dirigido al Comité Federal de Rosas, cuyo distrito representa en el Congreso escribe: «Es probable, casi seguro—añade—que para llegar á un resultado práctico, definitivo, nos veamos obligados á unirnos, circunstancialmente, con los regionalistas, en la próxima lucha electoral. Bajo qué bases se pactará esta inteligencia, lo ignoro por completo, puesto que esto corresponde resolverlo á las altas autoridades de los partidos republicano y regionalista; pero sea de una manera, sea de otra, que esto ya se resolverá más tarde, lo que debemos ahora hacer es prepararnos á esta inteligencia, que si efectivamente diera el resultado que todos esperamos, y de los 44 diputados salieran elegidos unos 40 que no pertenecieran á los partidos monárquicos de turno, sería la mejor contestación que podría dar Cataluña á los que pretenden oprimirla.»

El señor Pi y Suñer termina su carta con este párrafo: «Por otra parte, no hemos de tener los republicanos, y menos los federales, ningún miedo á la unión que aconsejamos para un fin determinado. Somos nosotros hombres convencidos, de ideas arraigadas, y ni uno solo renegaré de las que profeso. En cambio, cabe en lo posible que si los regionalistas no dan, como ellos dicen, importancia á la forma de gobierno, si se acostumbran á ir juntos con nosotros, acaben por convencerse que sólo con la república podrá Cataluña ser autónoma.»

Moret se encuentra, para gobernar con las actuales Cortes, prisionero de Maura, si va á la disolución lo será probablemente del «bloco» de solidaridad catalana.

¿Por cual de las dos orientaciones se decidirá?

Andrés CORZUELO.

SE VENDEN

cuatro tomos enizas juntas ó separados de siete, seis, cuatro y tres años y un tomo de cinco meses. Darán razón: Buen Aire, 84, Binisalem.

COLABORACIÓN

«La Serpeta, en Artá

Consecuente con nuestro propósito de seguir atentamente la evolución y desarrollo de la nueva enfermedad parasitaria del naranjo, visitamos el día 28 en Artá, el naranjal del señor Blanes, practicando una inspección á los huertos vecinos, entre los cuales se cuenta el de nuestra propiedad Son Caminal.

El naranjal del señor Blanes que por su extensión y número de piés, merece ser considerado como el más importante de la Isla pues cuenta unos dos mil naranjos en plena producción, se halla dividido en dos secciones, por el torrente que arrancando de las montañas de Son Forteza y Carroza, lo atraviesa de Norte á Sur, pasa por el lado Oeste del pueblo de Artá y desemboca en el mar en el predio la Torre de Caña Mel, del señor Font dels Olors.

Las secciones en que queda dividido el huerto, no son iguales: la del Oeste que es la de mayor extensión, pues contiene unos 1.500 á 1.800 naranjos, y cuenta unos 35 años de plantación; y la del Este que es la porción menor lleva unos 200 ó 250 naranjos mandarines con hileras intercaladas de la variedad conocida por naranjos de la China, que se distingue por ser su fruto el más dulce.

Con el objeto de poder examinar detenidamente los naranjales próximos al que se halla atacado, y hacernos perfecto cargo de la importancia y extensión del foco, tomamos la precaución de visitar antes los más lejanos al punto infestado con el propósito de no pisar ningún huerto una vez terminado nuestro objetivo y recogido ramos y frutos para nuestro estudio.

Ni en los huertos que poseemos, ni en los demás, incluso en el del señor Blanes del lado Oeste, ó sea la sección mayor, pudimos comprobar la presencia del parásito; pero al entrar en el huerto de mandarines, ó sea la sección del E. del torrente, nos llamó ya la atención el primer pié de la variedad de la China que se halla totalmente infestado.

Minuciosamente examinados todos los naranjos de dicha porción de huerto, podemos afirmar que todo ese naranjal se halla invadido y que si bien no se ven en los árboles la cantidad de corazas que era de esperar, es debido á las laciones y fricciones con petróleo á que el señor Blanes los ha sometido.

Observamos la presencia de larvas, señal demostrativa de la occlusión de los primeros huecos y por consiguiente indicio de que ha llegado la hora de aplicar el remedio para combatirlos, pues es inútil la lucha contra el insecto una vez cubierto de la coraza. Sólo en estado de larva pueden combatirse esos insectos, estado que dura lo bastante para practicar el ataque.

No pudimos comprobar otra enfermedad coexistente que la gomosis, enfermedad que á fuerza de duración y causar víctimas, parece no revestir el grado de virulencia, que en otro tiempo ofrecía, y la fumagina, hongo del *Capnodium citri*, consecuencia de las picaduras y secreciones de la Serpeta y el pulgón.

Provistos de un cajón expreso, recogimos ejemplares de ramas y frutos en los cuales puede comprarse la importancia de la enfermedad, y de las cuales hemos obtenido las preparaciones microscópicas necesarias para su estudio, que daremos á conocer en un futuro, en el cual describiremos con claridad y sencillez las enfermedades del naranjo, que sufren los de Mallorca, é ilustraremos con los grabados correspondientes de nuestras preparaciones microscópicas, á fin de que puedan ser fácilmente distinguidas; ofreciendo al mismo tiempo un insecticida de nuestra preparación cuyo empleo resolverá el problema de atacar en común todos los parásitos sin peligro de quemaduras en los tiernos brotes, y de un poder destructor tal, que mientras el petróleo y demás insecticidas no matan mas que el doce ó veinte por ciento de las larvas, este destruye el 85 por ciento lo menos de las mismas, usado al 1 por ciento, y cuyo precio procuramos no exceda de á 50 céntimos de peseta el litro.

El estado de nuestra investigación y estudio nos permite concebir la esperanza de que podremos no sólo combatir tan terrible plaga, sino también la preexistente del *Aspidiotus limoni*, cuyo estudio hemos terminado, y que tanta alarma ha infundido por extenderse á los demás frutales y plantas de hoja lisa.

Nos atrevemos á pedir un brevisimo compás de espera á los propietarios de frutales, para terminar la comprobación de nuestros ensayos y ofrecerles la seguridad del remedio.

PEDRO J. GILI

La ilustre dama dejó al morir una fortuna de ciento cuarenta y tres millones de pesetas, seis mas en créditos hipotecables y 72 fincas urbanas, la mayor parte en Madrid, y algunas en París, Marsella, Barcelona y Génova.

La minuta de los dos abogados que han intervenido en este asunto importa: la de uno 86.000 duros, y la del otro 48.000.

En Madrid varias señoras y señoritas han fundado una sociedad benéfica bajo la advocación de Nuestra Señora de Lourdes.

Su objeto es proporcionar alimentos á las madres pobres que tienen hijos en la lactancia.

Otra forma de la Casa cuna, que con tanto éxito funciona en Palma.

Todos los periódicos franceses dedican artículos editoriales á la cuestión religiosa en general y muy especialmente al hecho de haber absuelto los consejos de guerra á los militares que se negaron á prestar su concurso á las autoridades en las operaciones de hacer los inventarios de las iglesias.

En el *Siécle* de París pregunta Mr. Cornély: ¿qué se habría hecho si en aquellas circunstancias se hubiese negado un soldado á obedecer los órdenes de sus jefes?

«Pues se le condenaría, se contesta el mismo preguntante, á lo menos á seis meses de encierros.

Supone luego Mr. Cornély el caso de las tropas negándose á hacer fuego sobre los huelguistas y continúa diciendo: «Declara el oficial ante el consejo de guerra que cuando entró en Saint-Cyr y en el ejército, debía batirse contra los enemigos de la patria y no ayudar á forzar puertas.

«Puede por su parte argüir el soldado dice Mr. Cornély: «Francia me ha dado un fusil para dispararlo contra los invasores del país, pero no para hacer fuego sobre sus hermanos.»

Opina por su parte el *Radical* que las absoluciones de los Consejos de guerra son una señal de que todo el ejército está revolucionado y añade: «Puede ahora uno preguntarse si las decisiones de los consejos de guerra van á ser suficientes para cortar de raíz el grave mal del que son las absoluciones no más que manifestaciones exteriores.

Hace pocos días, en una sesión de la Academia de la Historia, el académico señor marqués de Laurencin leyó un discurso sobre la duquesa de Villahermosa, elogiando su caridad, y afirmando que señaló una pensión al poeta Zorrilla, y muerto él, á su viuda.

La viuda de Zorrilla publica una cartajen los periódicos, diciendo: «Es inexacto que mi marido muriese en la miseria.

Es inexacto que recibiera, ni él ni yo pensión alguna de la señora Villahermosa.

Al morir hacía años que vivíamos de una pensión del Estado de 30 000 reales y de otra de 12.000 que le concedió la reina.

Es verdad que mi marido no dejó bienes de fortuna y que yo hubiera carecido de pan si no hubiese venido á mi auxilio la reina, pues S. M. me concedió la misma pensión de que disfrutaba mi marido, y que hoy sigo disfrutando gracias á la bondad del rey.»

ARGOS.

«Azorin, en Barcelona

En el Hotel

Hombres que camináis por el mundo; hombres locos; hombres insensatos, ¿por qué dejáis vuestras zapatillas de orillo, vuestro sillón, la manta que envuelve vuestras piernas, el gato amigo que viene á rozarse con vuestros pantalones, el canario que os da una lección de frialdad y de alegría, el perro que por contraste os incita á la sabrosa inconsecuencia, el olor vago de un suculento guiso que de la lejana cocina os llega, el almirez—otro amigo nuestro—que canta una canción sonora? Decíamos en la nota anterior que nosotros habíamos comenzado á caminar hacia abajo, por un ancho paseo; á nuestro lado venía un chico que llevaba nuestra maleta á cuestas; teníamos que buscar un aposentamiento, mesón, fonda ó hotel. No sabíamos qué hacer; eran las primeras horas de la mañana. Entonces hemos parado á uno de estos buenos hombres que tienen la misión de mantener el orden y de velar por las instituciones y le hemos dicho: «Yo desearía conocer la dirección de un hotel.» «Un hotel bueno», nos ha dicho nuestro interrogado. «Un hotel ni bueno ni malo—hemos replicado nosotros en nuestra ecuanimidad—un hotel me-

diano». Y luego hemos pensado: un hotel mediano, un hotel como todos, nos dirá más de la vida media, del promedio de las costumbres, de los hábitos y del bienestar que un hotel bueno.

Cuando hemos llegado á este hotel sí que podemos decir que hemos experimentado una vaga tristeza. Si está solos en medio del camino de la vida; si lleváis muchos años viviendo en un hotel; si no veis delante de vosotros remedio á este aislamiento, ¿no os producirá una honda melancolía el veros con vuestra maleta, silenciosos, en los umbrales desconocidos de otro hotel? «¿Quiere usted una habitación clara?», nos han preguntado aquí en este hotel. «Sí, sí,—hemos replicado nosotros—una habitación clara.» Esta habitación clara tiene una cama, una mesa chiquita, un lavabo, dos sillas y una perchera; sobre la mesa hay una carterita con el hule estropeado y una pluma llena de orín, mohosa. ¿Conocéis estas viejas plumas, estas plumas rotas, estas plumas inválidas que hay en los cuartos de los hoteles y que tal vez han escrito hace un año una carta de amor, una amenaza, una última súplica ó un telegrama desesperado?

Nos hemos sentado ante la mesita y hemos comenzado á escribir; oíamos á lo lejos unas campanas y unos gallos; en los pasillos sonaban á cada instante estos timbres ruidosos que nos dan el tormento en los hoteles españoles. Estamos escribiendo cuando ha llegado á nuestros oídos un son lejano que ha hecho detener nuestra pluma; era un silbato ronco, largo, persistente; era la sirena de un vapor que se marchaba. ¿Hacia dónde se marchaba este vapor? Nos hemos levantado y hemos dado unas vueltas por este cuarto chiquito. Después hemos salido y hemos ido bajando lentamente las escaleras.

AZORIN

La ascensión del «Huracán»

Barcelona 3.—Sin previo aviso ni noticia previa, entre dos y tres de ayer tarde, el señor Fernandez Duro, que desde el día 28 del pasado se encontraba de nuevo en esta capital, dió orden de que se procediese á hincar el globo *Huracan*, para en él emprender su ascensión y viaje á través del Mediterráneo.

La faena se llevó á cabo con gran facilidad, pues comenzó á las tres y media de la tarde y terminaba poco después de las cinco, rapidez debida á la presión que se dió al fluido suministrado por la fábrica Lebon, y á lo acertadamente que la secundaron los soldados, designados al efecto, del 4.º regimiento mixto de ingenieros, de guarnición en esta plaza.

Dirigiendo la operación se encontraban los arrojados aeronautas señores Fernandez Duro y teniente Herrera, á quienes acompañaban para despedirles los jefes y oficiales de ingenieros señores Pagés y Canals, tenientes coroneles Avilés, comandante; Domenge, Güell y Alabert, capitanes; Durán, Solá, Revoltós, Jimenez y Bassa, tenientes. Curiosos poquísimos; solamente los escasos pesantes que en día de labor concurren de ordinario á la Sección Marítima del Parque.

Minutos solamente faltaban para las seis, cuando los señores Fernandez Duro y Herrera, después de dar cordiales abrazos y afectuosos apretones de manos á sus amigos, saltaron á la barquilla, dando el primero la orden de ¡saltar amarras!

El *Huracan* comenzó á elevarse majestuosamente, con relativa parsimonia, á causa de la poca fuerza impulsiva que le dieron los aeronautas, pues su deseo era el de ir muy bajos. Subió el globo hasta unos 350 metros en línea recta, marcando una ligera oscilación hacia la parte de tierra, en la que se internó hasta medio kilómetro aproximadamente, y á seguida se orientó hacia el mar, entre cuyas brumas por la parte del NE. se perdió de vista á las 6:20 de la tarde. Marchaba á una velocidad de 25 á 30 kilómetros por hora, según desde tierra podía aproximadamente apreciarse.

¿Cuál será el resultado de la atrevida expedición? Esto preguntamos á quienes por sus conocimientos técnicos y prácticos de la aerostación podían contestarnos, y su respuesta, partiendo siempre de un cálculo de probabilidades sobre las cuales está una variación atmosférica, tanto más posible cuanto que esta creciente luna en que nos encontramos, anda, por lo revuelto, muy insegura, fué la de que, si no completo, el resultado puede ser muy favorable, pues á poco que se mantenga por unas horas el SO. reinante, los aeronautas podrán alcanzar tierra hacia Lyon, entrando por el Porthús. Ahora bien; si en el golfo que lleva el primero de los citados nombres se encontraran con un brusco cambio de aire, correrían probablemente mas hacia el S. y en tal caso fracasaría la empresa. En cambio, de mantenerse el viento con que salieron, tan favorable les era, que el éxito resultaría completo, pues tomarían tierra en Italia, bien por Génova como desean primeramente, ó ya por Civitavechia. De todas maneras, habrían conseguido

su arriesgado propósito de atravesar el Mediterráneo en globo.

Los aeronautas van prevenidos á todo evento. En la barquilla, que es de mimbre cubierta por una tela impermeable, de color gris y mide 1'50 metros de ancho por 1'20 de largo y de borda, llevan provisiones para cinco días completos, que, en caso de apuro, pudieran hacer durar hasta ocho ó más. Consisten aquéllas, además de pan, en salchichón, mortadella, extractos de carne y gallina, pavo trufado, cabezas de jabalí, jamón y otros embutidos y fiambres. Para beber llevan agua de Mondáriz y vinos de distintas clases: champagne, entre ellos.

Dichas provisiones van encerradas en un cesto-taburete que sirve á la vez de asiento á uno de los expedicionarios. En análogo cesto-taburete se asienta el otro, y aquél, á su vez, sirve de guarda utensilios y aparatos.

Estos consisten en un marotermógrafo, un estatóscopo, varias lamparitas eléctricas, una brújula, un libro de faros y varias cartas marítimas francesas. Llevan también una importante provisión de potasio, la cual tiene por objeto saber, durante la noche, si marchan sobre tierra ó mar. A este efecto, arrojando potasio, les sirve de gobierno la llama que produce al inflamarse dicho producto, como le sucede, al contacto del agua.

Por último, lleva el globo una cuerda freno de 100 metros y una ancla de dos garras que les sirven para tomar tierra y dos serpentones de gruesa cuerda de coco y unos 50 metros de largo cada uno por si descienden en el mar y quieren seguir en él al arrastre del oleaje, así como también dos conos por si en aquél quisieren estacionarse, lo consiguen por llenarse los conos de agua y convertirse en flotantes boyas que aguantan el aerostato.

Que Dios dé á los expedicionarios una travesía feliz y un éxito lisonjero en sus científicas experiencias!

Ayer se declararon dos nuevos casos de viruela, uno de ellos en el caserío del Coll d'en Rebassa y otro en la Plaza de la Paja.

También se declaró un nuevo caso en la calle de Bosch.

A poco más de las seis de la mañana de ayer uno de los carros que transportan la verdura á la plaza de Abastos chocó contra una esquina rompiendo el eje de la rueda.

El conductor sufrió una rozadura en la pierna derecha y una herida en la cabeza.

En las primeras horas de la noche de ayer, hallábase en suma gravedad el General de Brigada don José Hernández.

Por fin se tuvo noticia ayer del paradero del niño de diez años que de su casa del Arrabal de Santa Catalina desapareció el viernes último.

El sábado marchó á Campos en donde tiene unos tíos, y estos telegrafiarán á sus padres la llegada de aquél, habiendo salido para aquel pueblo el padre del fugitivo.

Las piezas que se cantarán en el concierto sacro que se está organizando en el Teatro de la sociedad Asistenciales Palmesana serán las siguientes:

Stabat mater de Rossini, Qui est homo y Facul portem de D. Antonio Roig, Pietá signor de Stradella, L'Eremita de Millotti, Jesus Nazareno de Gounod, Salve de D. Pablo Coll, Invocacione á Dio de Angelo Mariani, Parla terza de Mercadante y Que merebat de Rossini.

Tomarán parte en dicho concierto las señoritas Arbós y Canet, las señoras Riera y R. Froix y la mayor parte de aficionados de Palma.

El diputado á cortes por esta provincia don Alejandro Roselló se halla muy aliviado de la enfermedad que le ha retenido en cama estos días.

Temporal en el mar

Vuelve á reinar en nuestras aguas fuerte marejada que ha venido á interrumpir de nuevo la normalidad restablecida de las comunicaciones marítimas.

El vapor Isleño que debía partir para Ibiza y Alicante ayer por la mañana, suspendió su salida, que verificará hoy si el tiempo abonanza.

Por la misma causa llegaron ayer de arribada forzosa el balandro yate italiano Santa Amelicia que procedente de Trafari se dirige á Argel y el bergantín Angela de 267 toneladas, su capitán Muti, procedente de Cerdeña con dirección á Cartagena.

El fuerte viento que sopla impidió á las embarcaciones pequeñas maniobrar en nuestra bahía, por cuyo motivo se vieron imposibilitadas de dedicarse sus habituales tareas.

A última hora de ayer tarde divisábase en el horizonte una completa cerrazón que hace temer no mejoré el tiempo tan pronto como sería de desear.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Calvet y con asistencia de los concejales señores Roselló y Cazador, Truyols, Alemany (don Luis), Compañy, Bestard, Planas, Más, Foster, Calafell, Barceló, Bonnin, Juan (don Rafael), Alemany (don Juan), Serra, Ramis (don Antonio), Trián, Roselló (don Jaime), Martí, Fusset, Estela, Juan (don Antonio), Obrader, Oliver, Pascual, Sureda (don Juan), Alorda, y Canet, se reunió á las doce de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo el dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que sea trasladado á la Plaza de la Cuartera el mingitorio que hoy está instalado en la P. de Coll.

El señor Barceló se opuso á dicho traslado, fundándose en que el área de la plaza de la Cuartera resulta pequeña y quedaría impedida si se emplazara en aquel sitio el referido mingitorio, esto á parte de que en dicha plaza no está construida aun la alcantarilla.

Entiendo, pues, dijo, que dicho mingitorio podría emplazarse en mejores condiciones en el arrabal de Santa Catalina ó bien en la plaza de San Francisco.

Terminó proponiendo que el dictamen volviera á la Comisión de Obras para que estudie la conveniencia de emplazar dicho mingitorio á uno de los puntos expresados.

Y así quedó acordado.

Se enteró de un oficio del señor Cónsul de Francia en esta Capital, trasladando otro del Ministerio de Estado en aquella nación en que da las gracias al Ayuntamiento por su acuerdo relativo á la catástrofe minera de Courrières.

Igualmente se enteró de un oficio del señor Gobernador Civil de la provincia aprobando el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento para el corriente año.

Se dió lectura á una comunicación de la referida autoridad civil participando que es necesario la gracia especial de S. M. el Rey, que debe solicitar el Ayuntamiento para la construcción del proyectado paseo de la Ronda de Poniente, junto al glacis de Santa Catalina.

A propuesta del señor Alcalde se acordó pedir dicha concesión.

Se dió lectura al informe emitido por el Archivero municipal sobre el descubrimiento de un muro arqueológico en el derribo del baluarte de San Antonio, de cuyo asunto nos ocupamos hace unos días.

A propuesta del señor Alcalde se acordó haber ísto con gusto el trabajo del señor Pons.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo que se anuncie por un plazo de ocho días la vacante de custodio del depósito de volatería del matadero.

Se acordó que quedara sobre la mesa un dictamen de la Comisión Gobierno y Policía proponiendo se conceda una gratificación de 150 pesetas á la viuda del guardia municipal Cristóbal Angulo.

Se acordó autorizar la construcción de la fachada de la casa números 42 y 44 de la calle de la Cordelería y que se intruya el oportuno expediente de aprobación de una parcela que pasa á formar parte de dicha casa.

Se aprobaron varios permisos de obras.

Se autorizó á los señores Garau y Vidal para instalar un motor de 30 caballos de fuerza en su fábrica de elasticos que posee en el ensanche.

El señor Planas propuso que el Ayuntamiento ultime los requisitos que ha de cumplir conforme exige la Real orden por la que le fueron concedidas las Murallas.

El señor Castaño propuso que se proceda á la recomposición de los tinglados de la plaza de Abastos, acordándose que pase á la Comisión respectiva.

El señor Roselló y Cazador propuso que se cumpliera el acuerdo que en el bienio anterior como el Ayuntamiento á instancia del Sr. Llopió, de que se colocaran unos rótulos en los domicilios de los Tenientes de Alcalde y Alcaldes de barrio.

El señor Martí propuso que los que tengan que colocarse en Santa Catalina sean de bronce, pues los de hierro esmaltados colocados ultimamente, indicando el nombre de las calles han sido rotos y alguno de ellos parece que lo han sido adrede.

El señor Ramis pidió que se exija al accequero del Ayuntamiento ultimamente nombrado que presente la licencia absoluta.

Los señores Serra y Ramis denunciaron vicieros abusos cometidos por distintos propietarios.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Audiencia

Señalamiento

Hoy á las diez y media debe verse ante el Tribunal de Derecho la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Luis Liabrés, acusado del delito de lesiones.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana.

Dicho procesado estará defendido por el abogado don Luis Alemany y representado por el procurador don Jaime Pinto.

Ante el mismo tribunal se celebrará también la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Tomás Serra Ramis acusado del delito de lesiones.

Actuará en este acto como representante de la ley el Abogado Fiscal señor Planas.

La defensa del procesado correrá á cargo del abogado don Alejandro Jaime y la representación del mismo á cargo del procurador don Julian Pi.

Una explosión

Un muchacho muerto

Ayer tarde á las tres y media ocurrió en la fábrica de productos químicos que don Francisco Ripoll está instalando en la calle de la Fábrica, de Santa Catalina, una sensible desgracia que llenó de consternación á su dueño y á los operarios que en la misma se hallan empleados.

Uno de los diferentes trabajos de instalación de la referida fábrica consiste en la soldadura de unos grandes tubos compuestos de planchas de plomo para cuya operación se utiliza á la llama producida por un pequeño gasógeno portátil que se compone de un recipiente cubierto con una campana de plomo y un fuelle.

Al funcionamiento de este fuelle se hallaba dedicado desde hace un mes y medio un muchacho.

Supóngese que por una imprudencia temeraria, quiso el muchacho levantar la campana del indicado recipiente, con tan mala fortuna que por efecto de la aspiración producida al penetrar el aire en su interior la llama del mechero destinado á salir, produciéndose una violenta explosión que levantó la campana del mencionado aparato. Esta salió con tal fuerza que al chocar con la cabeza del infeliz muchacho le destruyó por completo el pómulo izquierdo, quedando muerto en el acto.

La víctima se llamaba Manuel Alonso, de 14 años de edad, natural de la línea de la Concepción, (Algeciras) y era hijo de don Cipriano Alonso, individuo del cuerpo de Carabineros, que desde hace unos tres años reside en Palma, domiciliado en Son Alegre.

Constituyéronse inmediatamente en el lugar del suceso el Teniente de Alcalde del Distrito de Santa Catalina, don Rafael Juan y el concejal señor Estela acompañados del médico señor Compañy, quien certificó que en efecto la muerte había sido instantánea.

Al poco rato comparecieron los inspectores de vigilancia don Emilio Apa-

rici y don Pedro Saletas, los cuales empezaron á instruir las primeras diligencias hasta tanto se personara el Juzgado en el sitio de la desgracia.

Momentos después compareció el padre del infortunado Alonso, presa de la más viva agitación y á duras penas se pudo lograr que desistiera de ver á su desgraciado hijo.

En este intervalo se constituyeron en la fábrica del Sr. Ripoll el Juez suplenente de instrucción del Distrito de la Lonja don Juan Giart y el Escribano de actuaciones don Guillermo Vidal, acompañados del Alguacil, procediendo inmediatamente á tomar las oportunas declaraciones y ordenando luego el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Mientras se estaban efectuando estas diligencias comparecieron la madre y una hermana de la víctima, produciéndose con este motivo una escena verdaderamente desgarradora.

A las cinco fué conducido el cadáver al cementerio y poco después era trasladada á su domicilio en un carruaje la desconsolada familia de Manuel Alonso.

EN LA CATEDRAL

Sermones cuaresmales

Encadenándolas con la explicación del evangelio del día, el P. Casas entregó del mismo en su sermón de ayer provechosas enseñanzas para el cristiano, cuyos actos debe informar siempre un espíritu de verdad y de decidido esfuerzo en agradar á Dios, desposeyéndose de aquellos miramientos humanos que le hacen tibiar.

No basta asistir á la iglesia y presentarse al sacrificio de la misa; es preciso seguir en espíritu todos los actos de la vida, pasión y muerte de Jesucristo que en el mismo se celebran.

No basta venir á oír un sermón de cuaresma como se iría á oír el discurso de un orador elocuente, es necesario ver en las palabras del predicador la palabra de Dios y proponerse aprovechar sus enseñanzas.

No basta practicar la caridad con los pobres cuando se les tropieza y vemos su necesidad; es indispensable que pongamos en ello nuestra voluntad de hacer el bien porque es mandato del Señor.

No es suficiente que practiquemos en este tiempo los actos de devoción y de piedad porque es costumbre y muchos lo hacen; no basta que asistamos al templo de Dios por el buen parecer y por salvar el qué dirán. Es preciso sacar el fruto de estos ejercicios y realizar el propósito que en ellos hagamos de abandonar los falsos desvanos, el lujo, la vanidad que nos corrompe.

¿Qué ganaremos si pasada la Cuaresma volvemos á las andadas olvidando todo aquello que nos hemos propuesto, la nueva vida que hemos ofrecido á Dios emprender?

¡Ojalá de estos actos, de estos ejercicios y de estos sermones recoja todo el fruto que se podría esperar, y pueda decirse: Aquella señora que era todo vanidad, es ahora un ejemplo de modestia; aquella joven despreocupada, es ahora un modelo de recato; aquel señor que negaba su limosna al pobre, es hoy su amigo y se distingue por su prodigalidad en hacer el bien!

Todo lo que no sea esto, será jugar con dos naipes; y una de dos: ó se ha de luchar para Dios ó contra Dios: no es posible correr por dos caminos distintos á la vez, en uno de los cuales encendamos una vela á Dios y en el otro tal vez dos al diablo.

Es preciso, terminó resumiendo el P. Casas, dejar de ser solo católicos de nombre, para ser católicos prácticos, y aprovechar este tiempo de Cuaresma para emprender una nueva vida, grata al Señor y provechosa á nuestras almas.

Comisión provincial

(Última sesión)

Presidió el Sr. Massanet, asistiendo los Sres. Salom, Moll y Pascual.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior se tomaron los siguientes acuerdos.

Se dió cuenta de los expedientes promovidos por los recursos interpuestos por D. Gabriel Terradas y D. Juan Salom y por algunos concejales del Ayuntamiento de Andraitx contra los acuerdos de aquella corporación por los que resolvió suprimir la plaza de oficial mayor de la misma y que ocupaba el recurrente Sr. Terradas, y declarar cesante al otro recurrente Sr. Juan del cargo del escribiente y agente recaudador de consumos, cédulas personales y arbitrios municipales.

Hicieron extensamente uso de la palabra los Sres. Moll y Pascual, concluyendo el primero en proponer que se informe al Sr. Gobernador que procede revocar los acuerdos recurridos, que deban declararse sin valor ni efecto; y el Sr. Pascual, en contra de lo propuesto por el Sr. Moll propuso informar que proce á confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Andraitx.

Pasada á votación la proposición del Sr. Moll, fué aprobada por mayoría de votos, formando voto particular el Sr. Pascual.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Miralles Mayol en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Montuiri por el que resolvió destituirle del cargo de inspector de carnes y viveres de aquella villa, se acordó informar al Sr. Gobernador que procede estimar el recurso interpuesto por D. Juan Miralles y en su consecuencia revocar el acuerdo de



VIVAS PEREZ
DE HIERRO
CON HIPOFOSFITOS

Empleado desde hace veinte años por toda clase de personas, cada día es más apreciado y recomendado por los médicos más amantes de la verdad, á quienes proporcionó grandes satisfacciones.

Las personas que sufren Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de sangre, Debilidad, Inapetencia y Menstruaciones difíciles, ven desaparecer sus padecimientos y las convalecientes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplearon reconstituyentes extranjeros y aún nacionales, no en tan buen estado de asimilación y tolerancia.

Los informes que figuran en el prospecto, de las más sólidas reputaciones médicas españolas, prueban lo expuesto.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Pérez - ALMERÍA

Se envía un frasco de muestra al que lo pide al autor, acompañando 75 céntimos para franqueo.

De venta: en Palma en la FARMACIA de DON JUAN VALENZUELA.

ACADEMIA POLITECNICA BALEAR

1.ª SECCIÓN - Preparación completa para

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

2.ª SECCIÓN - Clases de primera enseñanza superior, asignaturas del Bachillerato y ejercicios para el grado. - PARA INFORMES: OBISPO, 13.

su destitución y ordenar al Ayuntamiento de Montuiri le reponga inmediatamente en el ejercicio de su cargo.

Estudiado otro recurso de D.ª María Bernat contra el Ayuntamiento de Sóller por el que le denegó autorización para construir una vertiente adosada á una casa suya de la bariada del Puerto por considerar que el terreno en que se propone edificar no pertenece á la recurrente sino que forma parte del monte de Santa Catalina; se acordó por unanimidad que el Arquitecto de provincia informe, previa inspección del terreno, si dicho solar se halla comprendido en el terreno que posee la recurrente.

Se acordó la distribución de fondos para el presente mes.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador transcribiendo otra del Subsecretario de Gobernación en que manifiesta que convertido en definitivo el acuerdo apelado de esta C. P. por el que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en Santa Eulalia, de R. O. devuelve el expediente; acordándose remitirlo al Alcalde de Santa Eulalia para que sea archivado por la Junta Municipal del Censo.

Se acordó admitir á un vecino y una vecina de Palma en el departamento de dementes del Hospital para que sean observados de la enfermedad mental que padecen.

Se acordó autorizar el prohijamiento de una niña de la Inclusa de Ciudadela, á unos consortes vecinos de dicha población.

Se enteró de una comunicación del Vice Presidente de la Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad, manifestando que dicha corporación ha visto con gusto que la C. P. haya acordado subvencionar el establecimiento de una Escuela Superior de Comercio en Palma y que por iniciativa propia haya solicitado del Gobierno la inclusión de una cátedra de Arabe vulgar.

También se enteró de varias otras comunicaciones relacionadas con los servicios de Beneficencia y los estados del movimiento de acogidos.

Después de acordar el pago de algunas cuentas se levantó la sesión.

La procesión del Jueves Santo

La Comisión Provincial ha publicado la siguiente circular encaminada á dar mayor severidad á la procesión del Jueves Santo:

«La procesión que se celebra en esta Ciudad el Jueves Santo requiere de la Diputación provincial que la organiza y patrocina, el deber inexcusable de imponer á los concurrentes el piadoso respeto y reogimiento que inspira la Veneranda Efigie de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Inducida la Comisión provincial por estos sentimientos, se propone evitar con firmeza los desmanes que en años anteriores venían cometiendo los que al amparo y con el anónimo que otorga el traje de caperuza perturbaban quizás por impulsos inconscientes, más que por intentos de irreverencia, el acto á que voluntariamente concurren, con la apariencia, tan solo de rendirle culto.

Para conseguir el mejor acierto, ha creído conveniente esta Corporación provincial dictar las reglas que á continuación se insertan:

1.ª Las personas que se propongan asistir en traje de penitente con caperuza, á la procesión del Jueves Santo, deberán inscribir su nombre, apellidos y domicilio en la Secretaría del Hospital civil desde el día 4 á 11 del actual ambos inclusive.

2.ª En el acto de hacer la inscripción, recibirá cada interesado una papeleta y un escudo como distintivo, aquella consignará la sección de que formará parte el solicitante, y éste acreditará su derecho de concurrir á la procesión si se conserva y ostenta sobre el traje de penitente.

3.ª No serán admitidos niños ni jóvenes menores de 15 años.

4.ª En cada sección habrá una persona oportunamente designada al efec-

to, á cuyas ordenes deberán sujetarse los que asistan á la procesión.

5.ª Los que salgan de sus puestos durante el curso de la procesión, cometan actos de irreverencia, no leven el distintivo que acredite su derecho, ó obedezcan los mandatos que les dirigan las personas encargadas de conservar el orden, serán inmediatamente espulsados, sin perjuicio, si se resistieren, de entregarles á las autoridades correspondientes para que castiguen su desobediencia, y las ofensas que al culto hayan inferido con su irreverente contumacia.

6.ª Media hora antes de la señalada para la salida de la procesión deberán hallarse en el patio de la Misericordia todos los que se propongan concurrir á aquella, provistos del distintivo y de la papeleta que habrán recibido al inscribirse.»

La procesión saldrá de la Iglesia del Santo Hospital recorriendo el siguiente itinerario:

Calles de la Beneficencia, del Jardín Botánico, plaza de Santa Magdalena, iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, de la Unión, de Capuchinas, iglesia del mismo nombre, calles de Jaquotot, de Oliva, Ramba, entrando en las Teresas, calle de los Olmos, iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Cerrools, de Colon, de la Cadena, plaza de Sta Eulalia, calles de San Francisco, del P. Nadal, del Sol, plaza y calle de Temple, iglesia de San Jerónimo, calles de la Puerta del Mar, de Monserrat, de San Alonso, de Fonollar, iglesia de Santa Clara, calles de la Pureza, de Pont y Vich, de la Portella, de San Pedro Nolasco, del Palau, de San Bernardo, del Capiccolato, del Deanato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador patio del Real Palacio, calle de Palacio, plaza de Cort, id. de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, de Rosario, de Miñonas, de Puigdorflia, de San Nicolás, de Bronzo, plaza de la Constitución, calles de Zagranada, del Agua, de la Concepción, iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

Notas del Mar

Ayer por la mañana llegó procedente de Mahón el vapor-correo Menorquin con la bahía, pasaje y carga.

Ha sido aprobado por la Superioridad del departamento el expediente de exención del servicio activo de la Armada del incripto del trozo de Andraitx, Gabriel Alemany Covas.

Se han recibido en esta Comandancia de Marina los títulos estadísticos del balandro de recreo de esta inscripción Maria Fernanda propiedad de don Fernando Truyols.

Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina del primer maquinista naval don Juan Andreu Crespi al objeto de hacerle entrega de su nombramiento.

Se ha recibido en esta Comandancia para su entrega al interesado la licencia absoluta del individuo de esta brigada Juan Montenegro Bataller.

Hoy deben llegar de Barcelona é Ibiza los vapores correo Miramar y Cataluña respectivamente.

El vapor correo Isleño, saldrá hoy para Ibiza y Alicante si el tiempo lo permite.

Asimismo saldrá para Mahón el vapor Menorquin.

La corbeta escuela de guardias marinas Nautilus que se hallaba en Montevideo tenía que salir de este puerto para Halifax (Escocia).

A LAS SEÑORAS

Ha llegado á esta capital la modista de sombreros Josefá Juli, con un variado surtido de modelos, hospedándose en el Grand Hotel, desde el día 3 al 5 del actual.

LEASE

Se tomaría en arriendo ó sub-arrendado un cuarto solo, con luz y absolutamente independiente, aunque fuese elevado.

Se preferiría en la parroquia de la Catedral ó adyacentes. Escribir ofertas con detalles á M. M., en la Casa Anunciadora, Palacio, 8.

VEASE EN CUARTA PLANA

De las islas: Petra, Inca, Alcudia, Campanet

PALMA

Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de carabineros á los soldados del Escuadrón Cazadores de Mallorca Mateo Lorrell Andreu y Cristóbal Cánovas siendo destinados á la Comandancia de Gerona.

Servicios prestados por la guardia civil: Por la de esta Capital ha sido detenido un individuo presunto autor de haber sustraído un saco de algarrobas de una posada de la calle de Ballester.

Dicho individuo ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

En el vapor Menorquin llegaron ayer de Mahón don Pedro Arenal, don Nicolás Coll, don Timoteo Ribalta, don Fernando Triay, don Ramón Deyá, don Antonio Sastre, don Fulgencio Pons, don Miguel Pons, don Francisco Pascual, don Juan Lambias, don Juan Triay don Antonio Roldán, don Bartolomé Sturla y don Esteban Ferrer.

Además fué portador de 58 cabezas de ganado vacuno.

Ha llegado á esta capital en uso de licencia el Teniente Coronel de Artillería de la plaza de Mahón don Luis Ferrer.

La Junta local de Reformas Sociales de Barcelona ha acordado que considerando sitio de trabajo las calles de la ciudad, donde transitan en cumplimiento del mismo multitud de obreros, se ejerza la inspección de ellas, imponiendo las multas convenientes á todo vehículo que lleve una velocidad imprudente, ya sea tranvía, automóvil, coche ó carro.

La comisión nombrada por el Ayuntamiento de Barcelona para el fomento del turismo y atracción de forasteros ha acordado abrir un concurso de guías de Barcelona ofreciendo 5.000 pesetas á la que resulte premiada, recomendar á los presidentes de entidades que posean objetos de valor artístico, histórico ó arqueológico, que tengan personal apto que conozca el valor de los mismos para poder dar explicaciones sobre ellos, proponer la creación de una oficina que facilite á los extranjeros todos los datos que soliciten y atienda todas las reclamaciones por ellos formuladas, y se indicó la conveniencia de enseñar el francés á algunos guardias municipales.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un individuo que presentaba una pequeña herida en una mano, que se había producido el mismo trabajando con un formón.

A juzgar por el número de caserones que se están levantando en el paseo de la Ramba, la feria de Ramos promete verse animada este año.

Ayer un joven que oficio alfarero que estaba bajando la escalera de la fábrica en que trabajaba, se cayó dislocándose el pie derecho.

Recogido por sus compañeros fué trasladado á su casa, donde fué curado.

Por el teniente de Alcalde correspondiente ha sido castigado con una multa de 25 pesetas un vendedor ambulante de leche, que fué sorprendido vendiéndola aguada.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Felipe Neri en honra de Ntra. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Corona, sexto día de Septenario de los Dolores y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Sta. Magdalena, fiesta dedicada a las lágrimas de su Santa Titular: A las diez Misa mayor solemne cantada por la R. Comunidad y sermón que dirá el R. Sr. D. Jorge Frau.

Visita a la Corte de María

En Sta. Eulalia a Ntra. Sra. de la Piedad.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri en honor de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis, a las siete Misa de Comunión general reparadora de primer viernes con plática, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Bernardo Martorell del Oratorio; al anochecer, último día de Septenario y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia, también a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que pronunciará el pater noster de los Dolores de María el R. Sr. D. Antonio Artigues, Cura-Economo de Algaida; por la tarde a las siete continuará el Septenario de la Virgen Dolorosa con sermón por el R. Sr. D. Delfín Salgado, capellán primero del Ejército y después se leerá S. D. M.

Otras funciones

En San Cayetano, fiesta en honra de la Virgen de los Dolores: A las diez y media Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y sermón a cargo del R. Sr. D. Delfín Salgado, Curacastrense, y por la noche se hará la conclusión del Septenario.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión con plática para los asociados a la Buena Muerte.

Visita a la Corte de María

En Santa Cruz a Nuestra Señora del Buen Camino.

Santoral

Hoy.—San Vicente Ferrer y santas Irene y Emilia.

Mañana.—Los Dolores de Nuestra Señora, y Santos Guillermo, abad y Celestino, Papa.—Abstinencia, de carne.—Anima.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario D. J. P., a cuyo favor se expidió la papeleta de empeño núm. 33.328 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignoriados sin presentación de la ciudad papeleta que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedará nula y sin valor alguna dicha papeleta entregándose los objetos al solicitante. Palma 30 de Marzo de 1906.—El vocal de turno, Antonio Bosch Pbro.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El descenso del globo «Huracán»

Madrid 4 a las 0'30 Los aeronautas señores Fernandez Duro y Herrero que se elevaron en la tarde del sábado de Barcelona a bordo del Huracán han llegado otra vez a Barcelona en tren.

El viento desfavorable no les permitió arribar a la costa de Italia, sino que en el golfo el viento cambió de dirección y al hallarse a la vista de Marsella acordaron descender, obligados por el viento que le arrastraba tierra adentro.

El viaje se hizo con toda felicidad. Los intrépidos aeronautas se muestran satisfechos de la excursión aun cuando no han podido ver realizados sus deseos.

Gravedad del general Blanco.—Una operación.

Madrid 4 a las 0'30 El general Blanco al ser visitado por los médicos y ver que se iba agravando por momentos, acordaron practicarle una delicada operación en la vejiga, operación que se esperaba influiría en sentido favorable.

Desgraciadamente no ha sucedido así.

En vista de la gravedad la familia llamó a un confesor. Por la noche se le dió la Extrema-Unción.

Leonevallo.—El viento y el globo «Huracán».

Madrid 4 a las 0'30 Mañana marcha a Andalu-

ría el notable compositor italiano Leonevallo al objeto de recoger melodías populares y típicas con arreglo a las cuales componer su nueva opera La juventud de Figaro.

El motivo de que el globo Huracán haya arribado a las costas de Marsella fué el haber encontrado vientos flojos del Sur.

Incendio en «La Vasconia».

Madrid 4 a las 0'30 Se ha recibido un telegrama oficial que confirma el incendio de la fábrica «Vasconia».

El fuego, aunque al principio tomó grandes proporciones, pudo ser dominado al cabo de media hora, gracias a los eficaces auxilios.

Hasta ahora es imposible precisar las pérdidas, aunque calcula serán considerables.

Mientras dirigía los trabajos de extinción el ingeniero director de la Compañía recibió una contusión al desprenderse un objeto.

El general Blanco en la agonía.

Madrid 4 a las 3 El general Blanco se va agravando por momentos.

Regresamos de su domicilio y en aquel momento estaba agonizando.

Se duda que salga de esta noche con vida.

Sobre Abisinia

Madrid 4 a las 4

Los representantes de las potencias europeas directamente interesadas en los asuntos de Abisinia se han reunido, acordando renunciar a la acción intervencionista.

Reconocieron, en cambio que los actos ha de ejecutarlos Mendelick, cuya soberanía consideran indiscutible.

Belén Sárraga en Vigo

Madrid 4 a las 4 Vigo.—Ha llegado, procedente de Orense, la propagandista Belén Sárraga.

En la estación fué esperada por los elementos radicales de esta ciudad, los que la tributaron una entusiasta acogida. Mañana dará la anunciada conferencia de propaganda a publicana.

El «Orfeón republicano» la obsequió con una serenata.

La Liga Foral al «meeting» de Reus.

Madrid 4 a las 4 Telegrafían de San Sebastián que correspondiendo a la invitación de la comisión catalana del homenaje a los diputados que combatieron el proyecto de jurisdicciones, la Liga Foral ha acordado enviar al acto de solidaridad una comisión para que asista en representación de la Liga al «meeting» de Reus.

Motín contra los consumos.

Madrid 4 a las 4 En el lugar de Pulpí, correspondiente a la provincia de Almería, ha habido un motín contra el impuesto de consumos.

Los amotinados recorrieron los cortijos de Jarabay y de Combay, engrosando la manifestación, dirigiéndose después al Ayuntamiento, incendiando el archivo municipal.

Elecciones en Rusia.—La Duma.

Madrid 4 a las 4 Moscú.—Se han celebrado las elecciones de la Duma.

El acto se han verificado sin graves incidentes, a pesar de los grandes temores de alteración del orden, por los radicales, dispuestos a entorpecer la creación de este órgano legislador.

Han tomado parte en la votación el sesenta por ciento del cuerpo electoral.

Huelgas mineras

Madrid 4 a las 4 La formidable huelga de Indianapolis que tantos trastornos amenazaba producir, ha logrado ser conjurada, con la concesión de un pequeño aumento en los salarios.

En cambio la huelga de

Lena, toma cada día más pé-

simo cariz. Las filas de los huelguistas engruesan por momentos y la huelga se extiende a las regiones vecinas.

Ha tomado proporciones formidables.

Ayer a penas bajaron mineros al trabajo.

Fallecimiento del general Blanco.

Madrid 4 a las 10'15 Ha fallecido a las tres de la madrugada el Capitán general don Ramón Blanco, marqués de Peña Plata.

Contaba actualmente 73 años.

La prensa de la mañana le dedica sentidos artículos necrológicos recordando sus campañas primero durante la guerra civil y más tarde en Filipinas, conquistándose en una de aquéllas el ascenso al generalato y en otra el título de Marqués, y también su participación en los últimos días de Cuba Española.

Su casa se ha visto concurrida.

Nada se sabe aun de cuándo se verificará el entierro.

Se tributarán al cadáver los honores de ordenanza.

El Rey en Canarias.—Visita a una exposición y un museo.—Una riña de gallos.—Cazando palomas.—Ovaciones.

Madrid 4 a las 10'15 » » 10'50 » » 10'55

Santa Cruz de la Palma.

La animación que reina en esta ciudad desde la llegada de los egregios viajeros es indescriptible. De los pueblos circunvecinos continúan llegando multitud de isleños.

S. M. el Rey y los Infantes, han visitado la exposición de productos y labores del país, que ha resultado muy notable. El Rey y sus acompañantes recorrieron todas las secciones de la exposición, alabando los productos expuestos y el gusto de las instalaciones.

Después pasaron a visitar el museo de la ciudad, que contiene muchas curiosidades y antigüedades de mucho valor arqueológico.

También asistieron los regios visitantes a una riña de gallos, que se vió muy animada.

Por todas partes donde ha estado el Rey, como por las calles de tránsito, se ha visto continuamente aclamado, dándose también vivas a los infantes.

Se ha desistido de la regia excursión a la Breña alta, a causa de la lluvia.

Sin embargo, y a pesar de la inclemencia del tiempo, don Alfonso se ha dirigido, a pie y sin impermeable, al cuartel, donde ha revistado las tropas.

Una vez que el tiempo se hubo aclarado, regresaron a bordo del «Alfonso XII», el Rey y sus acompañantes re produciéndose los vitores y entusiastas aclamaciones.

Desde la cubierta, don Alfonso hizo unos sesenta disparos de escopeta a palomas que se soltaban ex profeso, matando a unas cincuenta de dichas aves, que eran recogidas por los particulares desde las lanchas que rodeaban el trasatlántico.

Los que cobraban las piezas muertas se han quedado con la caza por expresa voluntad de Su Majestad, a la cual han hecho llegar su agradecimiento por el regalo.

Los vitores se reproducen desde que S. M. ha regresado a bordo. El Alfonso XII leva anclas para la isla del Hierro, a donde llegará a las ocho de la mañana.

Mencheta

LA ECONÓMICA

NUEVA FABRICA DE GAS

Desde el 1.º de Abril próximo, el precio del gas será a 0'20 ptas. el metro. Regirán descuentos proporcionales a la importancia del consumo.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ HERNANDEZ Y FERNANDEZ Caballero Gran Cruz de la Real y militar orden de San Hermenegildo Condecorado con las de segunda clase del mérito militar, blanca y roja, y otras Varias por méritos de guerra General de la segunda brigada de la séptima división del cuarto cuerpo de ejército HA FALLECIDO EN PALMA DE MALLORCA EL 4 DE ABRIL DE 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. El Excmo. Sr. Capitán General de las Islas Baleares, su hija Doña Ramona, hijo político Don Enrique Sureda, nietos, hermana política la Excmo. Sra. Doña Fernanda Gomes viuda de Hernandez, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y recomiendo el alma del finado a sus sentimientos piadosos y les ruegan se sirvan asistir al rosario y funeral que se rezará y celebrará respectivamente hoy jueves cinco del actual a las once de la mañana en la Real capilla del Palacio de la Almudaina y al entierro del cadáver que tendrá lugar seguidamente. No se reparten esquelas. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Menorca, el Excmo. Sr. Obispo de Sión y el Excmo. Sr. Cardenal Obispo de Barcelona tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por los actos de devoción que se practiquen en sufragio del alma del finado.

Últimas noticias

Anoche a última hora falleció el general don José Hernández Fernández, padre político de nuestro querido amigo don Enrique Sureda, Administrador del Real Patrimonio.

La falta material de tiempo y espacio nos impida dar detalles biográficos del finado, lo que haremos mañana.

Su cadáver será traído al Cementerio a las once de la mañana de hoy. Reciba la familia y en particular su hijo a hijo político la expresión de nuestro más sentido pésame.

Cámara de Comercio

La Comisión Arancelaria de esta Cámara se reunió anoche, bajo la presidencia de don Gabriel Mulet, con objeto de enterarse de los nuevos Aranceles aprobados por las Cortes y publicados en la Gaceta del día 31 de Marzo.

Después de una detenida lectura, se acordó convocar por separado aquellos gremios que, a juicio de la Comisión, es posible quieran hacer reclamaciones al Gobierno dentro del plazo concedido, ó sea, hasta fin del presente mes.

En cuanto a los otros gremios la Comisión resolvió hacerles saber que esperará una indicación de alguno de sus miembros que deseen reunirse colectivamente para cambiar impresiones acerca de la tarifa correspondiente a los artículos en que comercian.

Por fin, se acordó que la Secretaría tuviera a disposición de cualquier comerciante ó industrial el número de la Gaceta que contiene los aranceles aprobados.

Para esta tarde, a las seis y media, están convocados los comerciantes y almacenistas de granos, legumbres y harinas.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Veredicto

Madrid 4 a las 12 Bilbao.—Ha dictado veredicto de inculpabilidad el Tribunal del Jurado que ha intervenido en la vista de la causa instruida con motivo de las colisiones ocurridas en ocasión en que se celebraba una peregrinación al Santuario de Begoña, entre los asistentes a esta y ciertos elementos liberales.

Todos los procesados eran liberales.

Entierro del General Blanco.

Madrid 4 a las 13'20 Mañana a las tres y media de la tarde tendrá efecto el acto del entierro del cadáver del Capitán General don Ramón Blanco.

Será conducido a la estación del Mediodía.

Cubrirán la carrera las tropas y se le tributarán los honores de Capitán General en mando.

S. M. el Rey adelanta el viaje.—El cadáver de Blanco.

Madrid 4 a las 15'30 S. M. el Rey adelantará dos días el regreso a Madrid.

El señor Moret se marchará mañana a Cádiz donde esperará a S. M. el Rey.

El cadáver del general Blanco será trasladado a Barcelona donde recibirá sepultura.

Mencheta

Votación

Madrid 4 a las 15'40

En la Dirección general de Agricultura, se ha celebrado el escrutinio de la votación celebrada por los representantes de las Cámaras de Comercio para elegir cuatro individuos que han de formar parte de la Comisión que ha de estudiar el proyecto de comunicaciones marítimas.

Han obtenido votos los señores siguientes: Monegal, 28; Ruiz Velasco, 27; Dormiga, 25 y Arumi 23.

En su vista han sido proclamados.

Una reyerta.—Heridos

Madrid 5 a las 12'15 En la calle de Tudescos cuchiaron dos individuos por motivos fútiles.

Uno de ellos sacó un puñal con el que agredió a su contrincante, produciéndole una herida grave en el costado izquierdo.

El herido ha sido conducido al hospital.

El agresor ha sido detenido y conducido a la cárcel.

Noticias de Lens.—Hallazgo de otro viviente

Madrid 4 a las 20'50

Dicen de Lens, que ha sido extraído otro viviente de las minas de Courrières.

Dicho individuo ha sido encontrado decaído, pero no sufrió tanto como los encontrados anteriormente.

Ha sido conlucido al Hospital.

Consejo de Ministros

Madrid 4 a las 20'15

El señor Moret ha reunido en el ministerio de la Gobernación a los ministros, presentes y a los Subsecretarios de Guerra, Marina y Gracia y Justicia acordando los honores que debían tributarse al general Blanco.

El consejo ha terminado después de una hora de empezo.

Pena de muerte

Madrid 5 a las 20'40

Ha sido condenado a pena de muerte el procesado Francisco Perez Ortega, acusado del delito de asesinato contra su esposa Josefa Muñoz Martín y haber intentado carbonizar su cadáver.

Llegada de buques ingleses en el Ferrol.

Barcelona 4 a las 23'30

Ferrol.—Procedentes de China han fondeado en este puerto siete naves inglesas, cuyo jefe de las mismas espera ordenes del Almirantazgo para salir con rumbo a Inglaterra.

Dichos buques cambiaron los saludos de ordenanza con la plaza.

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Principal.—Victoria y Madre ó Sor Magdalena.

CAFE MAHONES Todos los días tarde y noche extraordinarios conciertos por la aplaudida troupe franco española Gabriella Olavjo (la niña del garrotín), Mlle. D'Herbes, Mlle. Saphir, Enriqueeta Vila, Andrea Canela, Rosita Arro (La Brasilarina) y Juanita Najar finalizando todos los conciertos con las sesiones del Cine: atógrafo Lumier.—Entrada libre.

GRAN CAFÉ NOVEDADES El concierto que se celebrará esta noche, por el Quinteto de profesores, ejecutará el siguiente programa: 1.º «Bola de oro», marcha, Roca.—2.º «Polonesa Brillante», Roca.—3.º «Letera di Manón», Gillet.—4.º «El Perro Chico», Valverde y Serrano.—5.º «El Mozo Cruo», Valverde.—6.º «La Bella Otero», Frisson.—7.º «Arco Iris», Roca. Servicio económico por camareros.

VENTA DE SOLARES En el camino de Son Rapifa, inmediato al «Esbaranch», se venden terrenos para construcción de fincas de recreo, por sus vistas panorámicas de que se disfruta. Se hace una gran rebaja de su precio estipulado al que desea adquirirlos, todos ó parte de ellos para su explotación. Informarán en la Droguería farmacéutica, Plaza de Coll.

ANUARIO DE LAS BALEARES PARA 1906 Contendrá mas de 100.000 señas de las profesiones, industria y Comercio Balear, a la vez que profusión de datos históricos, geográficos, estadísticos, vías de comunicaciones telegráficas, telefónicas, etc., siendo por lo tanto su consulta indispensable al comerciante, industrial, oficinas del Estado, Sociedades de todas clases, y a las personas de carreras civiles, militares, liberales ó eclesiásticas. Estará de venta en las principales librerías de Europa y América, para cuyo fin cuenta con agentes en las principales poblaciones. Precio 3'50 pesetas por suscripción, 4'00 pesetas después de publicados. Anuncios y suscripciones: Plaza de la Merced, 2, 3.º.—Palma

Gabinete Odontológico DEL Cirujano Dentista NICOLAS TICOLUAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, para la pronunciación y masticación, pagando su importe a los tres meses de usar los aparatos. Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas. Nuevo sistema de Orificar y empastar dientes en el mismo día. PRECIOS ECONOMICOS

PASEO DEL BORNE ENTRADA: PELAIRES 102

SE VENDE Una finca a 6 kilómetros de Palma, de 180 duros de renta, con arbolado joven y de porvenir. Informarán: Casa Anunciadora, Paquejo, 8.

OBRA NUEVA MATER DOLOROSA por JERONIMO ROVETTA

Precio: dos pesetas.—De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená, 2.

AGRICULTURA Conferencias de Extensión Universitaria dadas por Don Jaime Alorda y Sam pol católico auxiliar de Ciencias del Instituto general y técnico de Mahón.

Folleto de 36 páginas a 0'25 pesetas (completar); cuyo producto de venta se destina a la benéfica institución «La Gota de Leche». De venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

Curación de la Tos Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peñil 2.—Palma de Mallorca.

De las islas

Petra

De fiesta de la cultura fué calificada la solemne repartición de premios verificada ayer, en el salón de sesiones de esta casa consistorial, á los niños y niñas premiados en los exámenes celebrados en las escuelas de este municipio en los días 21 y 22 del pasado Marzo.

A las once y media estaban reunidos en dicho salón el Ayuntamiento en pleno, una comisión del clero presidida por el señor Rector, los Maestros con sus respectivos alumnos y muchísimos padres y madres de los niños y niñas y tuvieron que permanecer en las salas contiguas y hasta en la calle muchísimas que por llegar tarde encontraron salón y salas materialmente llenos.

Dióse principio al acto con el «Himno á la Patria» cantado con rigurosa entonación por los niños; cantaron algunos coros más y acto seguido los Maestros y Autoridades pronunciaron discursos alusivos al acto, estimulando á los niños á la aplicación y al buen comportamiento y encomiando el celo del señor Gobernador de la provincia en pro de la enseñanza. Estos discursos terminaron con vivas entusiastas á S. M. el Rey, á España, al señor Gobernador, á Mallorca y á la Religión Católica que fueron contestados con no menos entusiasmo por toda la concurrencia.

Leídas las actas de exámenes resultaron premiados por aplicación Juan Nicolau y Sebastián Riera de la escuela 1.ª; Lorenzo Galmés y José Riutort de la escuela 2.ª; Catalina Santandreu y Magdalena Rullán de la escuela de niñas. Los premios de buen comportamiento fueron adjudicados á Miguel Alzamora y Pedro Aguiló de la escuela 1.ª; José Monroig y Joaquín Vives de

la escuela 2.ª y á Catalina Capó y Coloma Bonnin de la escuela de niñas. Por puntualidad fueron premiados Rafael Riutort y Juan Bover de la escuela 1.ª; Gabriel Ribot y Sebastián Ribot de la 2.ª y Mari Riutort y Antonia Oiver de la de niñas.

El Ayuntamiento había votado un crédito de 20 pesetas para los premios designados por el señor Gobernador que consistieron en magníficos diplomas que llevan las firmas de las comisiones examinadoras.

Terminada la repartición de premios los niños y niñas entonaron algunos himnos patrióticos y dióse por terminado el acto.

Durante todo el día de ayer no se hablaba de otra cosa que de la bondad de las disposiciones del señor Gobernador y de lo bien secundadas que han sido en esta localidad por Autoridades y Maestros.—C.
2 Abril de 1906.

Inca

Hemos recibido atenta targeta de la Sastrería y Pañería *La Estrella*, situada en la calle de San Bartolomé número 11 de esta ciudad, en la que los señores Suez y C.ª, nos participan haber recibido los géneros de la presente temporada.

—La compañía del Señor Iborra, que tan acertadamente dirige, ejecutó anoche la 8.ª de abono en el teatro *Centro Instructivo*.

En *la Banda de Trompetas* bien la florita Llanes y el señor Ximelio quien estuvo acertadísimo en su chistoso papel.

La Reina Mora, como estreno, se resintió de la falta de un ensayo, y no resultó para los espectadores, ni la música ni el argumento de la obra.

Las Carceleras obtuvieron un exce-

lente resultado, en las que la señorita Bonnin lució sus grandes facultades de triple dramática. Participaron de los aplausos á ella dirigidos, los señores Palmer y Serra.—C.
2 de Abril de 1906.

Alcudia

Cumpliendo con lo ordenado por la circular del señor Gobernador de esta Provincia, el día 22 de Marzo último se efectuaron los exámenes en las escuelas de esta población.

El día 31 del mencionado mes procedióse por el tribunal de exámenes y á presencia del público á la lectura de las calificaciones y repartición de premios.

De 110 asistentes, en la escuela de D. Juan Terrasa, once obtuvieron la calificación de Sobresaliente, cuarenta la de Bueno y treinta y cuatro la de Regular; total ochenta y cinco. Merecieron premio de Aplicación los alumnos Antonio Torrens Truyol, Antonio Sancho Qués, Gaspar Domingo Serra y Jaime Qués Capellá; de Asiduidad, Sebastián Qués Capellá, José Fernández Quetglas, Antonio Ferrer Domingo y Juan Martí Reines; de Conducta, Jaime Oliver Puigerver, Juan Cifre Torrens, Jaime Forteza Cortés y Jaime Salord Mir.

Todos los agraciados fueron calurosamente felicitados y especialmente el Maestro D. Juan Terrasa á quien se le tributaron merecidos elogios por su no interrumpida labor, congratulándose y especialmente los padres de familia de los manifestados adelantos que desde su corta residencia en ésta se dibujan en todos los alumnos de su escuela.

D. Mateo Alzamora, Cura Párroco de esta población, dirigióse una sencilla plática, demostrando con sólidos argumentos las ventajas de la enseñanza y la

necesidad de la Aplicación, Asiduidad y Conducta, cualidades indispensables para cosechar la debida cultura é ilustración de toda persona amante del progreso.

Acto seguido tras adóse la comisión á la escuela de niñas dirigida por las Religiosas de San Agustín, repartiéndose entre las alumnas varios diplomas y premios.

En breves palabras y en nombre del público felicitó D. Mateo Alzamora á los agraciados tratando con sencillas razones de herir la susceptibilidad de la mayoría, de cuyos exámenes y debido sin duda á su poca asiduidad, el Tribunal no pudo demostrarlas la gratitud que justamente merecieron los niños.

—Recientemente se ha declarado en esta población un caso de viruela.

Vemos se han adoptado por este Municipio medidas para atajar el contagio.

Encarecemos sobremanera á esta Autoridad, la necesidad de extremar la vigilancia, ahora cuya resistencia es escasa, á fin de no tener que lamentar la propagación que tantos sinsabores y disgustos ocasiona á las familias.

—En busca de mayor holgura van emigrando constantemente de esta población para la América familias enteras.

Dada la escasez y reducido de los jornales y el elevado precio de las subsistencias, imposible se hace por la clase menesterosa resolver el problema de la vida, por lo que es mayor de cada día la fiebre que de estos habitantes se apodera para emigrar á lejanas tierras.—C.
2 Abril, 1906.

Campanet

El domingo primero del corriente se celebró el solemne acto de la repartición de los premios obtenidos en los exámenes verificados el día 20 del pasado Marzo.

En la escuela pública de niños y vistosamente engalanado el estrado con un trofeo formado por el cruce de banderas de las dos escuelas y embalado el salón por la aroma de hermosos ramos y macetas de flores, convenientemente colocados en sitio distinguido los niños y niñas premiados, y ocupado el estrado por la Junta local y representación del Ayuntamiento, autoridades eclesíasticas y civiles, y lleno el salón por los padres y madres de los niños y por selecto público, se dió principio al acto con un corto discurso que leyó el niño Felipe Mateu Covas, en el que nombró los niños y niñas premiadas, encareció á los padres el mandar á sus hijos á la escuela á recibir el pan de la inteligencia, pues no basta á las exigencias del siglo en que vivimos el alimento material; acabando con una escitación á los niños á ser útiles á la patria nuestra madre España, á Mallorca y al pueblo que nos vio nacer. Acto seguido y alternativamente fueron llamados los tres niños y niñas premiados por aplicación con diploma con nota de sobresaliente y á continuación los demás premiados con artísticos diplomas por su buena conducta y los de asistencia con libritos y portaplumas.

Terminada la repartición que se efectuó entre ansiosas miradas de los no premiados, subió al estrado la niña María Guay y Moyrata, la que con emocionado acento leyó un discurso dando gracias al señor Gobernador por su hermosa filantrópica campaña en favor de la enseñanza de nuestra querida provincia; á las gracias magnífico Ayuntamiento y Junta local por sus deseos, que han empezado ya á poner en práctica, de inaugurar una nueva era en pro de la

enseñanza y á las autoridades eclesíasticas y civiles por su asistencia y cooperación; á las personas de saber por sus entusiasmos y consejos; á sus maestros por sus desvelos; y á los padres por el bien que dan á sus hijos, terminando, prometiendo á las generaciones presentes, que las futuras levantarán un altar en su corazón por haber emprendido con entusiasmo la regeneración de nuestro amado pueblo y haber aportado un grano de arena al edificio de la regeneración de España. Seguí amente el señor Alcalde don Guillermo Mascaró en breves palabras dió por terminado el acto oficial, prometiendo, con la representación que lleva, para los años siguientes, premios á los alumnos y excitando á los padres á mandar sus hijos á las escuelas. Repartió dulces á todos los alumnos, lo que sirvió para aminorar la pesadumbre de los no premiados. Salidos los niños, fueron obsequiados por el Ayuntamiento los presentes con dulces y refresco, terminando el acto haciendo votos para que en los años sucesivos se repita la solemnidad de tales actos, para satisfacción de los niños y familias de los premiados y para emulación de todos y procurar desterrar la desidia que reina en la que siempre es preterida la instrucción al interés de unos miserables cuartos que puedan ganar por jornal los pequeñuelos.—C.
2 Abril 1906

Bara alquilar

Espacioso local en la calle de los Olmos, propio para taller, industria ó sociedad. Informará «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Modistitas

Faltan oficiales y aprendizas. PUREZA I

Pastillas Balsámico Pectorales

I. Freixas Romera, Farmacéutico-Barcelona

A base de Brea, Bálsamo Tolú, Savia de Pino, Eucalipto, únicas infalibles y acreditadas en un mes

Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis. Curan siempre la Tos, Asma, Bronquitis, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las substancias volátiles que contienen permiten que su radio de acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa esterilizando el aire que se aspira.

Venta en todas las farmacias á 150 pesetas caja.—Único Depositario en Baleares

CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina PALMA

OCASIÓN

Se vende la Sagrada Biblia, que se compone en cuatro tomos, en folio mayor, con innumerables grabados, del renombrado grabador Gustavo Dusé.—Jovellanos, 5.

A quien convenga Se desea vender un obó, una flauta y un clarinete. Diríjase calle de Colón, número 5.

DINERO

Sobre papeletas de empeño, ropas, muebles y alhajas. Anticipos á clases parvas.

CASA DE PRESTAMOS.—40 Despuig, 40, (Santa Catalina)

Comercio de

Compra y venta

de maquinaria de lance

Antigua casa de Barcelona de MIGUEL FAURA, (sucesor de Orom).

Piñones de recambio, cadenas de telar, juegos de tornales, poleas, etc., etc.

Compra y venta de metales viejos, cobre, latón, plomo, zinc, estaño, etc., etc.

Puertas de acero onduladas, sistema MAS BAGA.—Informes y detalles:

San Elias 19—Palma de Mallorca

¡¡ SEÑORAS !!
¡¡ Maravilloso invento !!
¡¡ Depilación verdad !!

se obtiene usando el

ANTES DESPUÉS

DEPILATORIO DE LOS ÁNGELES

Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.
La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato ¡ Nada se paga si pasado un año vuelve á renacer !
¿ PUEDE DARSE MAYOR GARANTÍA ?

Consulta por el inventor D. Meliodoro Lillo Rambla de Canalejas, 13.—Barcelona DE 3 Á 6 Y DÍAS FESTIVOS DE 10 Á 1
También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas PERFUMERÍAS, DROGUERÍAS y FARMACIAS

LABORATORIO Y FARMACIA

J. Condom.—Barcelona

Especialidades en la elaboración de pastillas comprimidas de todas clases, formas y tamaños, de 6003 á 0004 milímetros. Pastillas de leche de burra Santarina, Menta, Bálsamo de tolú, Clorato de potasa, azufre, brea, malva, bálsamo de pimientos, con bromoforo y cloruro de heroína, para la tos del dengue, lasfarigitis, bronquitis, resfriados, ronquera y toda clase de enfermedades del aparato respiratorio, azucarillos purgantes, jarabes y caldillas.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Único agente para Baleares: ANTONIO AYRES Conquistador, 88, 1.º—Palma.

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO QUÍMICO BIOLÓGICO de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada. Origen químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Tórey y Schmeitz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de harinas, sedimentos y cálculos urinares.

Preparación de reactivos y líquidos valorados para volumetría. Bolsería 1 y 3—Palma de Mallorca

Nodriza Hech una de 24 años de edad y lecho de cinco meses que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma. Para informes dirigirse á Don Juan Juliá, calle de Lavadores, Café «Con Raul».

Garantía, perfección y economía Lampistería y Hojalatería

Se fabrican toda clase de lámparas, para gas y electricidad.—Colocación de cañerías para agua y gas.—Manguitos de seda incandescentes, garantizados por su marca y calidad, colocados á domicilio y á precios económicos.

La casa responde de todos sus trabajos por su disposición y resultados.—Precios sin competencia. San Elias 19—Palma de Mallorca.

Venta Se hallan en venta un predio de 46 cuarteradas, 29 de estas cerca del Pont d'Inca. Dicha finca se compone de 37 cuarteradas de almendros, algarrobos, viña y lo restante de oliver, árboles frutales, casa de recreo y planta baja, propio para colono. Informarán calle de Bosch número 1 y 3, tercero.

Un solar que reúne buenas condiciones en el ensancho de la pueria de San Antonio, lindante con la carretera de Manacor y dos calles más, de 16 metros por 48, tanto se venden como se aceptarían proposiciones para edificar á gusto del inquilino. Informarán: Sindicato, 126.

Vapores directos

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona del 15 al 20 de Abril, el vapor

BRASILEÑO

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Matanzas y Cienfuegos saldrá del Puerto de Barcelona el día 15 de Abril el vapor

CONDE WIFREDO

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto el día 30 de Abril el vapor español

MIGUEL GALLART

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida necesaria.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA.

ANEMIA OSTRAINA

se cura con la

Reconstituyente superior á todos y el más recomendado por los señores médicos.—Puede tomarlo el niño de teta al anciano más débil.—Los que recomiendan la OSTRAINA conseguirán el agradecimiento de los enfermos.—Catálogo gratis.

De venta: Centro Farmacéutico, Harina, 34 y en todas las principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. Diez pesetas bota, en principales farmacias y depósitos; y por correo, Sres. Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Harina 34 y 36.

HISTOGENO LLOPIS

— CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS —

Recomendado por todas las emblemas médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. autor, Ferraz números 1 y 8, Madrid.

Bronquitis Tisis

PULMONIAS y demás afecciones de las vías respiratorias se curan y evitan con las INHALACION PLANAS de venta en todas las Farmacias, Depósito: Farmacia Valenzuela, Cuartera número 9, Palma.

CASA ANUNCIADORA

8, Palacio, 8

Arrendataria de la sección de propaganda de LA ALMUDAINA

ANUNCIOS, reclamos, comunicados é inclusión de impresos. Publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Dibujo y confección de CLICHÉS especiales para anuncios. Fijación de CARTELES y reparto de toda clase de prospectos. Reparto de esquelas y toda clase de circulares á domicilio. Fijación de cuadros anunciadores en las fachadas más céntricas de esta ciudad, cuidando esta Casa de su conservación. COMISIONES Y REPRESENTACIONES

VENTAJAS POSITIVAS Á LOS SEÑORES ANUNCIANTES

DANDO AVISO SE PASA Á DOMICILIO

Agencia Universal de ANUNCIOS para todas las periódicos de España, Europa y América 1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases Precios económicos